

广东省卫生健康委员会主管

2025年7月21日 星期一
农历乙巳年六月廿七

总第1274期
第27期



广东全面上线“粤医智影”

本报讯 近日,省卫生健康委印发通知,要求开展影像检查的公立医疗卫生机构全面上线人工智能辅助影像阅片系统“粤医智影”,并逐步向有条件的民营医疗机构延伸。

据悉,该系统基于广东省远程医疗平台建设,涵盖CT肺结节人工智能辅助诊断、骨密度CT影像辅助检测、CT肺炎智能筛查、CT肋骨骨折智能筛查、DR肺结节智能筛查、DR四肢骨折辅助诊断、CT冠脉钙化积分7项检查,免费提供给全省医疗卫生机构使用。

系统上线后,医疗卫生机构可将医学影像图片上传到广东省远程医疗平台,利用该系统对医学影像图片进行智能分析、快速阅片。该系统可迅速出具阅片结果,并自动生成结构化辅助诊断

报告,辅助医生发现、定位各类病灶,完成病灶筛查,提升影像诊断水平和效率。

据介绍,该系统的算力服务设备由省卫生健康委提供,医疗卫生机构无需投入资金建设系统和购买人工智能算力设备,可直接免费使用。影像数据存储在广东省政务云平台,由医疗卫生机构使用管理,系统定期自动销毁影像数据。该系统按照相关法律法规,落实网络安全等级保护制度,防止患者信息泄露。

(来源:健康报)



广东医生半年来开展多项高难度手术

仁心仁术造福多米尼克民众

本报讯 近日,省卫生健康委发布消息称,第7批援多米尼克中国医疗队在有限条件下,半年来成功开展多项高难度手术,填补当地医疗技术空白。

今年1月,由广州医科大学组建的第7批援多米尼克中国医疗队(以下简称“医疗队”)抵达当地。从泌尿外科到眼科,从麻醉技术到心脏急救,医疗队以精湛医术造福当地居民。

5月13日,医疗队队长、泌尿外科医生邓楠在中多友谊医院成功实施多米尼克首例腹腔镜下输尿管整形联合输尿管膀胱再植术。面对患者严重扭曲的输尿管和器械短缺的困难,邓楠与当地医护紧密协作,历时6小时完成手术,术中出血仅约50毫升。

5月27日,医疗队眼科医生宋莉创新采用抗VEGF(血管内皮生长因子)药物预处理方案,成功为一名糖尿病导致的难治性新生血管性青光眼患者实施复合小梁切除术,挽救其濒临失明的左眼。该手术以极低的耗材成本实现有效治疗,为医疗资源紧缺国家提供了可推广的救治方案。

医疗队麻醉医生张续铎运用“神经阻滞”技术,为一名96岁高龄患者实施超声引导下多点多神经阻滞麻醉。这项被誉为“隐形降落伞”的技术,让老人全程意识清醒,生命体征平稳,无需镇静插管,避开全身麻醉与椎管内麻醉的高风险。

6月10日,医疗队内科医生杜一鹏成功指导完成一例心脏临时起搏器植入术。他将手术机会留给全程跟随的多米尼克年轻医生,指导操作流程与技巧。杜一鹏表示,“真正有价值的援助不是替代而是赋能”是中国医疗队一直秉承的理念,既“授人以鱼”,更要“授人以渔”,才能帮助当地提升医疗服务能力。

(粤卫信)

全省学习三明医改经验暨案例推广培训班在穗举办

本报讯 7月16日,2025年广东省学习三明医改经验暨案例推广培训班在广州举办。

会议指出,近年来,广东深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,完善一套统筹抓医改工作机制,一体推进中央财政支持国家公立医院改革与高质量发展示范项目,实施一系列落地、有感受的改革举措,在因地制宜学习推广三明医改经验上取得新成效。会议强调,要坚

持党对卫生健康和深化医改工作的全面领导,推动建立编制动态调整机制、优化财政补助政策、建立以医疗服务为主导的收费机制、完善薪酬分配制度,创新医疗卫生综合监管手段。要

发挥示范项目带动作用,以地市为单元学习推广三明医改经验。示范项目所在城市要率先在“学三明、抓落实”上见实效、求突破,其他地市要互学互鉴、争当示范,努力形成更多可复制

推广的经验做法。培训班邀请国家卫生健康委体改司、健康报社有关负责人作专题授课。广州市、惠州市围绕示范项目建设的经验分享。

(粤卫信)

省级“医疗天团”到清远连州送健康

健康传播·一线实践

广东创新营养健康科普宣传模式

营养周健康科普全网曝光量突破1亿人次

本报讯 近日,笔者从省卫生健康委食品安全标准与监测评估处获悉,在今年全民营养周期间,广东省以“吃动平衡 健康体重 全民行动”为主题开展一系列创新活动。通过构建“政策—产业—科技—文化”四维联动机制,将全民营养理念融入多领域发展,让营养健康知识深入人心,更形成可复制的“广东方案”,活动全网曝光量突破1亿人次,影响力至今仍在持续发酵。

跨界融合构建“大营养”生态

广东省首创“健体—体育—文旅”三联发文机制,通过省国民营养健康指导委员会跨部门协作,让全民营养周成为多领域共同参与的盛会。5月17日的省级启动仪式上,来自14个部门、33家企业以及30多家医疗卫生机构的代表齐聚广州,中国工程院院士钟南山、陈君石,全国名中医张忠德,奥运会金牌获得者谢思埸等17位大咖纷纷为活动“打call”,让健康话题迅速成为社会焦点。当晚,广州塔等地地标建筑、珠江夜游船队等为全民营养周亮灯,让“吃动平衡”理念点亮湾区夜空,实现营养健康科普宣传的“破圈”传播。

活动还紧密结合乡村振兴战略,省卫生健康委携手省“百千万工程”指挥部办公室,邀请各地市推荐地方特色食品和地理标志产品。33家参展企业集中展示“岭南菌王”荔枝菌、“南方人参”化橘红、清远腐竹豆浆、潮州牛肉丸等地理标志产品与乡村振兴成果,将“土特产”转化为高附加值的营养健康产品,推动“百千万工程”落地。这一举措不仅促进健康广东建设与乡村振兴事业的同频共振,还为“借广东”赋予新的健康内涵。同时,借助第十五届全国运动会将于11月在广东举办的契机,活动首创“全民营养+竞技体育”的跨界联动宣传模式,

邀请知名运动员参加现场活动发出倡议,举办“万步有约”健走、志愿骑行等活动,将全运会元素融入全民营养周宣传设计,让“迎全运、控体重”的理念深入人心。

科技创新赋能精准营养管理

在启动仪式现场,AI营养指导员“小草”的亮相成为一大亮点。他与医务人员合作演绎健康体重管理情景剧,并为市民提供个性化膳食咨询,其背后是广东省20余名高校和科研机构专家的共同研发。专家们结合岭南膳食模式特点,将人工智能技术应用到临床营养指导与健康人群膳食管理。“小草”的应用标志着广东智慧营养服务迈入新阶段,预计明年将有千名“小草”上岗,进一步突破地域与人力限制,缓解基层营养师短缺问题,让精准营养指导下沉到社区与偏远乡村。

作为全国首个成文的区域性膳食模式,《岭南膳食模式》以食物多样、饮食多样、清淡烹煮等特点深受青睐,“小草”也将成为其推荐官,推动更多广东人将健康理念融入日常饮食。省卫生健康委联合省营养师协会推出的2025年广东省全民营养周主题宣传片更是直观展示了广东人如何通过一餐一饭践行这一模式,实现体重管理与健康守护。

省卫生健康委食品安全标准与监测评估处负责人表示,活动虽已过去月余,但影响力仍在持续深化。各地市对地方特色食品开发、产业发展的积极性进一步提升,多个地市提出食药物质申报、地方特色食品标准研制相关建议;贵州、湖南、广西、海南等省份也纷纷表达了在食品与营养健康领域的合作意向。未来广东将继续巩固多部门参与的宣传模式,推动形成常态化营养健康科普交流机制。

(薛平世 朱琳)

本报讯 7月11日至12日,由省卫生健康委、清远市卫生健康委主办,省卫生健康委宣传教育中心、中山大学附属第三医院(以下简称“中山三院”)承办的2025年“健康广东科普进村”活动在清远连州市举办。来自中山三院及连州市人民医院的数十位医疗专家深入基层,为基层医生、企业员工、农村老人及普通村民提供多层次医疗服务,以实际行动推进“健康广东”行动走深走实。

活动首日,乡村医生培训在连州市人民医院拉开帷幕。中山三院主治医师曾文、赵云跃围绕“农村常见慢性病管理”主题,针对高血压、糖尿病的诊断、治疗及日常管理展开授课,结合实际病例解析诊疗误区,分享实用的健康科普方法。同时,省职业病防治院主任医师陈惠清和中山三院副主任医师蒋慧云在连州市民族工业园为企业职工带来“职业病防护”与“两癌防治”讲座,现场

互动热烈。中山三院康复医学科主任邱红还带领团队入户为残疾人、五保户、失能老人等特殊家庭提供诊疗服务,解决行动不便老人的就医难题。

7月12日上午,健康集市在丰阳镇镇开市,现场设立义诊、互动区、科普区和兑奖区。中山三院和连州市人民医院的16位专家和居民提供义诊服务,涵盖内分分泌科、心血管内科、眼科等多个学科。互动区通过健康游戏寓教于乐,科普区展示健康技能展板并发放折页,兑奖区则以健康宣传品奖励积极参与的居民。活动累计服务超800人次,发放健康资料1000余份,赢得群众广泛好评。

省卫生健康委宣传教育中心负责人表示,这场为期两天的健康之旅,从村民课堂到企业会场,从农家小院到集市广场,不仅是知识的传递,更是医者仁心的践行。下一步,“健康广东科普进村”活动将持续推进,为更多乡村带去健康之光。

(梁梓芸)

简讯

● 7月11日至12日,珠海市医学会精神医学分会联合省健康科普促进会心理健康分会,在珠海举办2025年学术年会。会上,珠海市第三人民医院精神心理科教育基地正式授牌,并成立省健康科普促进会心理分会

会中医心理学组。来自各地的专家团队围绕边缘型人格障碍等前沿课题开展14场专题讲座,首届岭南精神医学研讨会同步召开。目前,珠海拥有1家市级公立精神专科医院、5家民营精神专科医院,每10万人口精神科执业(助理)医师5.9名、床位82张,均超广东省相关规划标准。

(刘星)

广州开展夏秋季防控登革热专项行动

多维度织密防蚊灭蚊防护网

广州讯 当前广州已进入登革热流行高发季节。为有效预防、及时控制登革热疫情的发生和蔓延,日前,广州市卫生健康委迅速组织开展夏秋季防控登革热专项行动,聚焦四大重点任务构建全方位防控体系。

此次专项行动明确,自7月11日起,每两周的周五将设为全市集中灭蚊专项行动日,各街镇对监测发现的蚊媒密度超标区域集中进行化学消杀,以快速压降成蚊密度。同时,多部门联合开展环境卫生整治行动。市城市管理局综合执法局、市住房和城乡建设局、市交通运输局、市林业和园林局、市卫生健康委分别对内街小巷、无物业管理居民楼屋顶天台、物业管理小区、在建住宅工地、轨道交通工地、公园、景区、医院组织开展蚊媒孳生地清理,市公卫委其他成员单位组织本系统、本单位员工全面清理室内外环境卫生。

专项行动还强化蚊媒风险点响应处置,要求落实街镇属地责任和单位主体责任,对卫健部门(疾控机构)巡查监测发现的蚊媒风险点快速响应处置,严防风险升级。此外,为凝聚防控合力,各街镇将在统一行动日设立宣传点,大力宣传各级政府提出的“三个一”环境卫生整治制度,发动市民参与环境卫生治理,共同开展周末大扫除、灭成蚊行动。

(陈汉伟)

现代化人民城市建设为健康城市建设提供坚实支撑

□张勇

2025年中央城市工作会议明确提出,建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市,这一目标从多维度为健康城市建设提供坚实支撑。深圳的实践表明,现代化人民城市建设与健康城市发展相辅相成,共同推动居民健康福祉的提升。

宜居城市聚居住空间优化、生活服务设施完善,深圳通过白石洲旧改等项目,将“握手楼”密集的城中村改造为规划科学、配套齐全的宜居社区,这种空间重塑不仅改善居住环境,更从源头上消除卫生隐患,让居民“住有优居、居有安康”,为居民健康重塑人居生态。

韧性城市建设锚定防洪排涝设施升级与建筑风险管控,深圳推进海绵城市建设,前海片区通过下沉式绿地、植草沟等设施提升雨水调蓄能力,同时严格规范超高层建筑布局,强化城市应对灾害的能力,为居民健康构建安全屏障。

美丽城市建设注重生态修复,深圳湾红树林湿地修复工程

使区域生态系统逐步恢复,不仅成为鸟类栖息地,也改善了空气质量;文明、智慧的现代化人民城市,这一目标从多维度为健康城市建设提供坚实支撑。深圳的实践表明,现代化人民城市建设与健康城市发展相辅相成,共同推动居民健康福祉的提升。

智慧城市建设则通过数字化手段提升健康服务效能。深圳“互联网+医疗健康”平台实现医疗资源精准调度,“12345”热线快速响应市民健康诉求,数字技术让健康服务更加便捷高效,为健康城市注入新动能。

此外,文明城市建设涵养健康生活方式,创新城市建设推动健康产业,共同夯实健康城市的支撑体系。实践证明,唯有协同推进各维度建设,方能打造活力永续、可持续发展的健康城市,将城市发展成果切实转化为全民共享的健康福祉,迈向共建共享的美好未来。(作者单位:深圳市卫生健康委)

健康观察

责任编辑:朱琳 版式设计:廖香莲

东莞开展“线上+线下”青春健康教育 筑牢暑期安全防线

东莞讯 暑假前夕,东莞市计划生育协会联合东莞市鹏星社会工作服务社与桥头镇第五小学党支部,创新采用“参与式讲座+校园直播”形式,为桥头镇第五小学全校学生定制“我的身体我做主——预防性侵害”主题活动,全力筑牢青少年暑期安全防线。该校五年级学生现场沉浸式参与互动,千余名师生通过校园直播平台同步学习。

活动现场,专业社工通过互动游戏“我是大法官”解析典型案例,帮助学生区分安全与危险的身体接触,并讲解《刑法》中关于性侵害的法律条款及后果。在自我保护技能训练环节,学生围绕“公交骚扰”“陌生人请求带路”等场景进行情景扮演,社工引导他们思考应对

方法,强调生命安全第一原则,还详细讲解提高警惕、结伴外出等预防技巧,以及遭遇侵害后保留证据、寻求帮助、立即报警的正确处置流程,鼓励学生勇敢保护自己。

此次活动发挥“数字+”优势,通过校园直播向全校千余名师生同步转播,各班级成为“第二现场”,学生认真观看、记录。班级内的“预防性侵害小海报”与班主任的即时讲解形成补充,确保知识覆盖无盲区。此外,校园青春健康阵地通过展板、互动游戏等,让学生在趣味中掌握自我保护知识。据介绍,未来东莞市计生协将持续以“数字+”为翼,织密青少年自我保护网络,守护青少年健康成长。

(张海雯)



活动现场